
 وزارة التربية الوطنية

 ثانوية الشهيد العربي بن ذهيبة

 قلتة سيدي سعد

 80/80/1823التاريخ :                                                    تقني رياضيقسم : السنة الثالثة 

 في مادة العلوم الفيزيائية الامتحان التجريبي لشهادة البكالوريا
 ساعـــات ونصف 84المـــــــــدة :                                       1823/1824السنة الدراسية : 

  ولالموضوع الأ
 : تنبيه 

 . على المترشح اختيار موضوع واحد والتقيد به أثناء الإجابة 

 .ينصح بتقديم العلاقات الحرفية قبل التطبيقات العددية 

 الكيمـــــــــياء
 نقاط(  38التمرين الأول :  )

𝑲(𝒂𝒒))يؤثر محلول يود البوتاسيوم 
+ ; 𝑰−(𝒂𝒒))  على محلول فوق أكسيد ثاني كبريتات البوتاسيوم

(𝟐𝑲(𝒂𝒒)
+ ; 𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐
(𝒂𝒒)

 حسب المعادلة التالية : 𝑰𝟐فيظهر شيئا فشيئا لون بني ناتج عن تشكل اليود  (

𝑺𝟐𝑶𝟖
−𝟐

(𝒂𝒒)
+ 𝟐𝑰(𝒂𝒒)

− → 𝟐𝑺𝑶𝟒
−𝟐

(𝒂𝒒)
+ 𝑰𝟐(𝒂𝒒) 

 نحقق أربعة تجارب كما بينه الجدول التالي :

بدراسة تغيرات 

تركيز ثنائي اليود 

𝑰𝟐  بدلالة الزمن

نحصل على البيانات 

المبينة في الشكل 

المرفق و الموافقة 

 للتجارب الأربعة على الترتيب.

ثم  و  بمقارنتك للمنحنيين  .1

بين العامل الحركي  و  المنحنيين 

 المؤثر على التفاعل.

ثم  و  بمقارنتك للمنحنيين  .2

بين العامل الحركي  و  المنحنيين 

 المؤثر على التفاعل.

في أية شروط تجريبية نحصل على التحول  .3

 الكيميائي الأكثر سرعة؟

برهن أنه في كل حالة تكون الكميات  .4

الابتدائية للمتفاعلات متناسبة مع المعاملات 

 الستوكيومترية لمعادلة التحول.

 خلال زمن كاف.أوجد في كل تجربة التركيز الأعظمي لليود المحصل عليه  .5

 نقاط( 3.08التمرين الثاني :  )

𝑪𝟎قارورة لمحلول غاز النشادر التجاري تحمل المعلومة التالية :  = 𝟏𝟎. 𝟗𝒎𝒐𝒍/𝒍. 

 [𝑰−]𝟎 × 𝟏𝟎
−𝟐𝒎𝒐𝒍 [𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐]
𝟎
× 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍  درجة الحرارة(℃) 

  1.8 2.8 18التجربة 

  4.8 1.8 18التجربة 

  1.8 2.8 30التجربة 

  4.8 1.8 30التجربة 

 اقلب الصفحة 2/4الصفحة  

[𝑰𝟐](𝒎𝒐𝒍/𝒍) × 𝟏𝟎
−𝟑 

𝒕(𝒎𝒊𝒏) 

 

 

 

 



الة التوازن ـ. قيمة كسر التفاعل لغاز النشادر مع الماء في ح(𝑺𝟎)نسمي المحلول الموجود في القارورة 

𝑸𝒓,𝒆𝒒 = 𝟏. 𝟓𝟖 × 𝟏𝟎−𝟓. 

I-  𝟓𝟎نحضر𝒎𝒍  من محلول مخفف(𝑺𝟏)  تركيزه𝑪𝟏 =
𝑪𝟎

𝟏𝟎
 𝒑𝑯حيث تكون قيمة  (𝑺𝟎)انطلاقا من المحلول  

𝒑𝑯ول المحصل عليه هي المحل = 𝟏𝟏. 𝟔𝟐. 

 .(𝑺𝟏)لتحضير المحلول المخفف  (𝑺𝟎)مأخوذ من المحلول ما هو الحجم ال (2

[−𝑶𝑯] هي : (𝑺𝟏)المحلول بين أن تركيز شوارد الهيدروكسيد في  (1 = 𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍/𝒍. 

𝑽𝟏وذلك من أجل حجم منه قدره  (𝑺𝟏)أعط جدول التقدم لتفاعل المحلول  (3 = 𝟏𝒍. 

𝝉استنتج نسبة التقدم النهائي  (4
𝒇

 للتفاعل . ماذا تستنتج؟ 

 . بين أن الجملة في حالة توازن. 𝑸𝒓,𝒇احسب كسر التفاعل النهائي  (0

 المعطيات:

𝑲𝒆 = 𝟏𝟎−𝟏𝟒 

 الفيـــــــــــزياء
 نقاط( 38التمرين الثالث :  )

 تشتغل محركات احدى الغواصات النووية بالطاقة الناشئة عن تحول اليورانيوم المنمذج بالمعادلة التالية :

𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 + 𝒏𝟎

𝟏 → 𝒁𝒓𝟒𝟎
𝟗𝟓 + 𝑻𝒆𝟓𝟐

𝟏𝟑𝟖 + 𝟑 𝒏𝟎
𝟏 + 𝜸 

 أحسب النقص في الكتلة لنواة اليورانيوم أثناء هذا التحول. (2

 تظهر هذه الطاقة؟أحسب الطاقة المتحررة عن هذا التفاعل. كيف  (1

يوم من انتقال هذه الغواصة , علما أن محركاتها تقدم  𝟑𝟎أحسب كتلة اليورانيوم المستهلك خلال  (3

 . 𝟐𝟓𝑴𝒘استطاعة حرارية متوسطة قدرها 

 . −𝜷علما أن النواتين المتشكلتين في التفاعل السابق تشعان بالإشعاعات  (4

  الناتجتين تكونان على الترتيب نظيرتين لـ اكتب معادلتي تحوليهما , علما أن النواتين𝑵𝒃  و𝑰. 

 .أحسب الطاقتين المتحررتين من هذين التفاعلين 

 المعطيات:

 

 

 

 

 نقاط( 3.08التمرين الرابع :  )

𝑬المحركة تحتوي دارة كهربائية على مولد مثالي للتوتر المستمر قوته  = 𝟏𝟐𝑽  قاطعة ,𝑲  وشيعة صرفة ,

 المقابل. شكلالهو مبين في  نركب هذه الأجهزة كما 𝑹, ناقل أومي مقاومته  𝑳ذاتيتها 

بواسطة جهاز راسم الإهتزاز المهبطي نتابع تطور التوتر بين طرفي الوشيعة 

𝑼𝑳. 

I- :غلق القاطعة 

𝒕نغلق القاطعة عند اللحظة  .1 = فيظهر لنا على شاشة راسم الإهتزاز  ,  𝟎

 أو  المهبطي أحد البيانين 

أعد رسم الدارة الكهربائية مبينا عليها كيفية ريط جهاز راسم  .أ

 الإهتزاز المهبطي .

أوجد المعادلة التفاضلية للدارة بدلالة التوتر بين طرفي  .ب

 .𝑼𝑳الوشيعة 

𝒎( 𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 ) = 𝟐𝟑𝟒. 𝟗𝟗𝟗𝟑𝟑𝒖  𝒎( 𝒁𝒓𝟒𝟎

𝟗𝟓 ) = 𝟗𝟒. 𝟖𝟖𝟔𝟎𝟒𝒖 

𝒎( 𝑻𝒆𝟓𝟐
𝟏𝟑𝟖 ) = 𝟏𝟑𝟕. 𝟗𝟎𝟎𝟔𝟕𝒖 𝒎(𝒆) = 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟓𝒖 𝒎( 𝑰𝟏𝟑𝟖 ) = 𝟏𝟑𝟕. 𝟖𝟗𝟑𝟐𝟒𝒖 

  𝒎( 𝒏𝟎
𝟏 ) = 𝟏. 𝟎𝟎𝟖𝟔𝟕𝒖 

 اقلب الصفحة 1/4الصفحة  

.𝑬 

.𝑨 0𝑩 .𝑪 

𝑲 

.𝑹 

.𝑼𝑨𝑩 .𝑼𝑩𝑪 

(𝑳 , 𝒓) 



𝑼𝑳(𝒕) تقبل المعادلة التفاضلية حلا من الشكل : .ج = 𝑨𝒆−𝑩𝒕  حيث𝑨  و𝑩  ثابتان يطلب تعيين

 عبارتيهما.

 مع التبرير. و  من البيانين  للتجربة حدد المنحنى الموافق .2

𝑹في النظام الدائم  حيث  𝑰𝟎احسب شدة التيار  .3 = 𝟓𝟎𝛀 

 .𝝉حدد ثابت الزمن  .4

 .  𝑳احسب قيمة ذاتية الوشيعة .5

II- فتح القاطعة 

  احسب الزمن اللازم لتناقص الطاقة المخزنة في الوشيعة إلى الربع(
1

4
) 

  نقاط( 84التمرين الخامس :  )

𝒎نعتبره نقطة مادية كتلته  (𝑺)جسم  = 𝟏𝟎𝟎𝒈 . 

I- : بواسطة هذا الجسم و طاولة هوائية نجري التجربة التالية 

  نميل الطاولة الهوائية على المستوى الأفقي بزاوية𝜶  و نشغل المضخة الهوائية للتخلص من قوة الإحتكاك

  .بسرعة ابتدائية (𝑺)ثم نقذف الجسم 

  , نعيد نفس التجربة لكن بدون تشغيل المضخة الهوائية

ونعتبر في هذه الحالة قوة الإحتكاك مكافئة لقوة واحدة 

𝒇⃗  معاكسة لشعاع السرعة و مستقلة عن طويلة السرعة. 

  نمثل من أجل كل تجربة سرعة الجسم بدلالة الزمن

𝒗(𝒕) .الشكل المقابل 

في  𝑩و  𝑨مثل القوى المؤثرة على كل جسم بين النقطتين  .2

 كل تجربة.

بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أوجد عبارة التسارع في كل  .1

 تجربة.

 بدون حساب أرفق كل بيان بالتجربة الخاصة به. .3

 

 اقلب الصفحة 3/4الصفحة  

𝑼𝑳(𝑽) 

𝒕(𝒎𝒔) 

 البيان  البيان 

𝒕(𝒎𝒔) 

𝑼𝑳(𝑽) 

𝑨 

(𝑺) 𝑩 

𝜶 

𝒗(𝒎/𝒔) 

𝒕(𝒔) 

𝟏 𝟎. 𝟕𝟏 

𝟓 

  



 استنتج من البيانين المسافة المقطوعة في كل تجربة لحظة توقف الجسم. .4

 . 𝜶و  𝒇احسب قيمتي  .0

II-  على زاوية ميل أخرى نضبط الطاولة𝜷  و نهمل

. نعطي للجسم سرعة ابتدائية في النقطة الاحتكاك

𝑨  و عندما يصل إلى النقطة𝑶  يصبح خاضعا لقوة

.𝒐𝒙)ثقله فقط . ندرس الحركة في المعلم  𝒐𝒛) 

𝒕بحيث نعتبر اللحظة الابتدائية  = لحظة وجوده  𝟎

  . 𝑶عند 

نمثل في الشكل المقابل سرعة الجسم بعد مروره 

 بدلالة الزمن. 𝑶بالنقطة 

.𝒂𝒙)أوجد مركبتي شعاع تسارعه  .2 𝒂𝒛) . 

 𝑶ما هما مركبتا شعاع سرعته عند النقطة  .1

  . 𝜷بدلالة 

 . 𝒛(𝒕)و  𝒙(𝒕)اكتب عبارتي  .3

 . 𝜷استنتج من البيان قيمة الزاوية  .4

بالاعتماد على البيان احسب أعلى ارتفاع يصله  .0

 . 𝑶الجسم فوق 

𝒈تعطى :  = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐 

  نقاط( 38س :  )التمرين الساد

يتكون عمود لوكلانشي المبسط من مسرى للتوتياء يمثل القطب السالب للعمود مغموس في محلول لكلور 

𝑵𝑯𝟒)الأمونيوم 
+ + 𝑪𝒍−) ومسرى من الكربون مغموس في وعاء مسامي يحتوي على ثنائي أكسيد المنغنيز ,

𝑴𝒏𝑶𝟐. 

 هند المسريين.اكتب معادلتي التفاعلين الحادثين  .2

𝒆يعطى قياس القوة المحركة الكهربائية للعمود المقدار  .1 = 𝟏. 𝟓𝑽 نربطه على التسلسل مع مصباح .

𝑹للجيب مقاومته  = 𝟐. 𝟗𝛀  فإذا كانت المقاومة الداخلية للعمود هي ,𝒓 = 𝟎. 𝟏𝛀 . 

 احسب شدة التيار في الدارة. .أ

أدرس تطور تقدم التفاعل عند مسرى الفحم ثم استنتج حجم غاز الهيدروجين المنطلق عند هذا  .ب

 ساعات. 𝟑المسرى عندما يشتغل المصباح 

  حكمة:

 لا تدري بأي شيء تدخل الجنة

 صدر ية , بتسبيحة , بعلم نافع , بسلامةبدمعة , ببسمة , بكلمة طيبة , بصدقة  , بتلاوة آ

 وأهل الهمم العالية يجمعونها

 ذكر)ي(: فهم السؤال نصف الإجابةت

 تمنياتنا لكم بالتوفيق والنجاح في شهادة البكالوريا
 ةأساتذة الماد

 

  انتهى 4/4الصفحة  

(𝑺) 𝑶 

𝑨 𝜷 

𝒙 

𝒛 



 الوطنيةوزارة التربية 

 ثانوية الشهيد العربي بن ذهيبة

 قلتة سيدي سعد

 

 تقني رياضيقسم : السنة الثالثة                                        1823/1824السنة الدراسية : 

 ولالموضوع الأ
 

 حل التمرين  العلامة

 (نقاط 03) التمرين الأول :
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8.10 

 

 

 

8.10 

الناتج يزداد  𝑰𝟐نستنتج أن تركيز ثنائي اليود  و  ثم المنحنيين  و  بمقارنة المنحنيين  .1

 بزيادة تراكيز المتفاعلات من أجل درجة حرارة ثابتة.

الناتج يزداد  𝑰𝟐نستنتج أن تركيز ثنائي اليود  و  ثم المنحنيين  و  بمقارنة المنحنيين  .2

 بزيادة درجة حرارة من أجل تراكيز ابتدائية متساوية للمتفاعلات.

بمقارنة المنحنيات الأربعة من حيث درجة الحرارة و التراكيز نجد التحول الكيميائي الأكثر سرعة  .3

 .ارتفاعا وهي حالة المنحنى  يكون من أجل المحاليل الأكثر تركيزا , و درجة الحرارة الأكثر

 حسب معادلة التفاعل : .4

𝑺𝟐𝑶𝟖
−𝟐

(𝒂𝒒)
+ 𝟐𝑰(𝒂𝒒)

− → 𝟐𝑺𝑶𝟒
−𝟐

(𝒂𝒒)
+ 𝑰𝟐(𝒂𝒒) 

 لدينا : و  في التجربتين 

{
𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) = [𝑺𝟐𝑶𝟖
−𝟐]. 𝑽 ⟹ 𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) = 𝟏𝟎−𝟑 × 𝑽

𝒏(𝑰−) = [𝑰−]. 𝑽 ⟹ 𝒏(𝑰−) = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝑽
⟹ 𝒏(𝑰−) = 𝟐𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) 

⟹
𝒏(𝑰−)

𝟐
=
𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐)

𝟏
 

 لدينا : و  في التجربتين 

{
𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) = [𝑺𝟐𝑶𝟖
−𝟐]. 𝑽 ⟹ 𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝑽

𝒏(𝑰−) = [𝑰−]. 𝑽 ⟹ 𝒏(𝑰−) = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝑽
⟹ 𝒏(𝑰−) = 𝟐𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐) 

⟹
𝒏(𝑰−)

𝟐
=
𝒏(𝑺𝟐𝑶𝟖

−𝟐)

𝟏
 

 فالكميات الابتدائية متناسبة مع المعاملات الستوكيومترية لمعادلة التفاعل.

 الأعظمي لليود المحصل عليه. التركيز .5

 نجد حسب معادلة التفاعل : و  في التجربتين 

[𝑰𝟐]𝒎𝒂𝒙 =
𝟏

𝟐
[𝑰−] = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 لدينا : و  في التجربتين 

[𝑰𝟐]𝒎𝒂𝒙 =
𝟏

𝟐
[𝑰−] = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 

 (نقاط 03.5التمرين الثاني : )

 

 

 

8.0 

 

 

 

8.0 

I- . 

 :(𝑺𝟏)لتحضير المحلول المخفف  (𝑺𝟎)مأخوذ من المحلول حساب الحجم ال (2

 حسب قانون التمديد:

𝑪𝟎𝑽𝟎 = 𝑪𝟏𝑽𝟏 ⟹ 𝑽𝟎 =
𝑪𝟏𝑽𝟏
𝑪𝟎

⟹𝑽𝟎 =
𝑽𝟏
𝟏𝟎

⟹ 𝑽𝟎 = 𝟓𝒎𝒍 

 :(𝑺𝟏)تركيز شوارد الهيدروكسيد في المحلول  (1
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𝒑𝑯 = 𝟏𝟏. 𝟔𝟐 ⟹ [𝑯𝟑𝑶
+]𝒇 = 𝟏𝟎−𝒑𝑯 ⟹ [𝑯𝟑𝑶

+]𝒇 = 𝟐. 𝟑𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐 

[𝑶𝑯−]𝒇  =
𝑲𝒆

[𝑯𝟑𝑶+]𝒇
⟹ [𝑶𝑯−]  =

𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟐. 𝟑𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐
 

⟹ [𝑶𝑯−]𝒇  = 𝟒. 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍/𝒍 ≈ 𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 :(𝑺𝟏)جدول التقدم لتفاعل المحلول  (3

𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)
+𝑯𝟐𝑶(𝒍) = 𝑵𝑯𝟒

+
(𝒂𝒒)

+ 𝑶𝑯−
(𝒂𝒒) معادلة التفاعل 

 حالة الجملة التقدم (𝒎𝒐𝒍)كمية المادة 

 𝑪𝟏𝑽𝟏 0 بزيادة 0 0
الحالة 

 الابتدائية

𝒙 𝒙 بزيادة 𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝒙 𝒙 
الحالة 

 الانتقالية

𝒙𝒇 𝒙𝒇 بزيادة 𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝒙𝒇 𝒙𝒇 
الحالة 

 النهائية

𝑪𝟏𝑽𝟏حيث:  = 𝟏. 𝟎𝟗𝒎𝒐𝒍 

𝝉استنتاج نسبة التقدم النهائي  (4
𝒇

 للتفاعل: 

𝝉
𝒇
=

𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
⟹ 𝝉

𝒇
=
[𝑶𝑯−]𝒇𝑽𝟏

𝑪𝟏𝑽𝟏
⟹ 𝝉

𝒇
=
𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍

𝟏. 𝟎𝟗𝒎𝒐𝒍
⟹ 𝝉

𝒇
= 𝟑. 𝟖𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 

𝝉
𝒇
% = 𝟎. 𝟑𝟖% 

 ضعيف جدا 𝑵𝑯𝟑نستنتج أنا التفاعل غير تام و تفكك الأساس 

 :𝑸𝒓,𝒇حساب كسر التفاعل النهائي  (0

𝑸𝒓,𝒇 =
[𝑵𝑯𝟒

+]𝒇 × [ 𝑶𝑯
−]𝒇

[𝑵𝑯𝟑]𝒇
⟹𝑸𝒓,𝒇 =

𝒙𝒇
𝑽𝟏
×
𝒙𝒇
𝑽𝟏

𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝒙𝒇
𝑽𝟏

⟹𝑸𝒓,𝒇 =
𝒙𝒇

𝟐

𝑽𝟏(𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝒙𝒇)
 

 ت ع:

𝑸𝒓,𝒇 =
(𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍)𝟐

𝟏𝒍(𝟏. 𝟎𝟗𝒎𝒐𝒍 − 𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍)
⟹ 𝑸𝒓,𝒇 = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓 

𝑸𝒓,𝒇بالمقارنة مع القيمة المعطاة لثابت التوازن نجد :  ≈ 𝑸𝒓,𝒆𝒒 

 اذن الجملة في حالة توازن. 

 

 (نقاط 03التمرين الثالث : )
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 حساب النقص في الكتلة لنواة اليورانيوم أثناء التحول: (2

|∆𝒎| = |𝒎𝒇 −𝒎𝒊| 

|∆𝒎| = |[𝒎( 𝒁𝒓𝟒𝟎
𝟗𝟓 ) +𝒎( 𝑻𝒆𝟓𝟐

𝟏𝟑𝟖 ) + 𝟑𝒎( 𝒏𝟎
𝟏 )] − [𝒎( 𝑼𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟓 ) + ( 𝒏𝟎
𝟏 )]| 

|∆𝒎| = |[𝟗𝟒. 𝟖𝟖𝟔𝟎𝟒𝒖 + 𝟏𝟑𝟕. 𝟗𝟎𝟎𝟔𝟕𝒖 + 𝟑 × 𝟏. 𝟎𝟎𝟖𝟔𝟕𝒖] − [𝟐𝟑𝟒. 𝟗𝟗𝟗𝟑𝟑𝒖 + 𝟏. 𝟎𝟎𝟖𝟔𝟕𝒖]| 
|∆𝒎| = |−𝟎. 𝟏𝟗𝟓𝟐𝟖𝒖| 
|∆𝒎| = 𝟎. 𝟏𝟗𝟓𝟐𝟖𝒖 

 حساب الطاقة المتحررة عن هذا التفاعل: (1

∆𝑬 = |∆𝒎| × 𝒄𝟐 ⟹ ∆𝑬 = 𝟎. 𝟏𝟗𝟓𝟐𝟖𝒖 × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗/𝒖 
∆𝑬 = 𝟏𝟖𝟏. 𝟗𝟎𝟑𝟑𝟐𝑴𝒆𝒗 

 (𝜸)تظهر هذه الطاقة على شكل حرارة و اشعاع 

 يوم: 𝟑𝟎حساب الطاقة المتحررة عن هذا التفاعل في الغواصة خلال  (3

𝑬 = 𝑷 × 𝒕 ⟹ 𝑬 = 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟔𝒘× 𝟑𝟎 × 𝟐𝟒 × 𝟑𝟔𝟎𝟎𝒔 
𝑬 = 𝟔. 𝟒𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟑𝒋 

𝑬 = 𝟔. 𝟒𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟑𝒋 ×
𝟏𝑴𝒆𝒗

𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑𝒋
⟹ 𝑬 = 𝟒. 𝟎𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟔𝑴𝒆𝒗 
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 :يوم 𝟑𝟎حساب عدد أنوية اليورانيوم المتفككة خلال 

𝑵 =
𝑬

∆𝑬
⟹ 𝑵 =

𝟒. 𝟎𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟔𝑴𝒆𝒗

𝟏𝟖𝟏. 𝟗𝟎𝟑𝟑𝟐𝑴𝒆𝒗
⟹ 𝑵 = 𝟐. 𝟐𝟐𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 

 :يوم 𝟑𝟎حساب كتلة اليورانيوم المستهلك خلال 

𝒎 = 𝒏 ×𝑴⟹𝒎 =
𝑵

𝑵𝑨
×𝑴⟹𝒎 =

𝟐. 𝟐𝟐𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟒

𝟔. 𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑
× 𝟐𝟑𝟓 

⟹𝒎 = 𝟖𝟔𝟖. 𝟔𝟗𝟗𝒈 ⟹ 𝒎 = 𝟎. 𝟖𝟔𝟖𝒌𝒈 
 : −𝜷النواتان المتشكلتان في التفاعل السابق تشعان بالإشعاعات  (4

  الناتجتين:معادلتي تفكك النواتين 

𝒁𝒓𝟒𝟎
𝟗𝟓 → 𝑵𝒃𝟒𝟏

𝟗𝟓 + 𝒆−𝟏
𝟎  

𝑻𝒆𝟓𝟐
𝟏𝟑𝟖 → 𝑰𝟓𝟑

𝟏𝟑𝟖 + 𝒆−𝟏
𝟎  

 .أحسب الطاقتين المتحررتين من هذين التفاعلين 

𝒁𝒓𝟒𝟎الطاقة المحررة من تفكك 
𝟗𝟓: 

𝑬𝟏 = |∆𝒎|𝒄
𝟐 = |𝒎𝒇 −𝒎𝒊|𝒄

𝟐 

𝑬𝟏 = |𝒎( 𝑵𝒃𝟒𝟏
𝟗𝟓 ) +𝒎( 𝒆−𝟏

𝟎 ) −𝒎( 𝒁𝒓𝟒𝟎
𝟗𝟓 )|𝒄𝟐 

𝑬𝟏 = |𝟗𝟒. 𝟖𝟖𝟒𝟐𝟗𝒖 + 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟓𝒖 − 𝟗𝟒. 𝟖𝟖𝟔𝟎𝟒𝒖| × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗/𝒖 
𝑬𝟏 = |−𝟎. 𝟎𝟎𝟏𝟐𝒖| × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗/𝒖 
𝑬𝟏 = 𝟏. 𝟏𝟏𝟕𝟖𝑴𝒆𝒗 

𝑻𝒆𝟓𝟐الطاقة المحررة من تفكك 
𝟏𝟑𝟖: 

𝑬𝟐 = |∆𝒎|𝒄
𝟐 = |𝒎𝒇 −𝒎𝒊|𝒄

𝟐 

𝑬𝟐 = |𝒎( 𝑰𝟓𝟑
𝟏𝟑𝟖 ) +𝒎( 𝒆−𝟏

𝟎 ) −𝒎( 𝑻𝒆𝟓𝟐
𝟏𝟑𝟖 )|𝒄𝟐 

𝑬𝟐 = |𝟏𝟑𝟕. 𝟖𝟗𝟑𝟐𝟒𝒖+ 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟓𝒖 − 𝟏𝟑𝟕. 𝟗𝟎𝟎𝟔𝟕𝒖| × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗/𝒖 
𝑬𝟐 = |−𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝟖𝟖𝒖| × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗/𝒖 
𝑬𝟐 = 𝟔. 𝟒𝟎𝟖𝟕𝟐𝑴𝒆𝒗 

 

 (نقاط 03.5التمرين الرابع: )
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I- :غلق القاطعة 

1. . 

رسم التركيب مع إظهار تركيب جهاز راسم الإهتزاز  .أ

 المهبطي: 

المعادلة التفاضلية للدارة بدلالة التوتر بين طرفي إيجاد  .ب

 :𝑼𝑳الوشيعة 

𝑼𝑹لدينا حسب قانون جمع التوترات :  + 𝑼𝑳 = 𝑬  

 باشتقاق طرفي المعادلة نجد :

𝒅𝑼𝑹
𝒅𝒕

+
𝒅𝑼𝑳
𝒅𝒕

= 𝟎…   

 لدينا حسب قانون أوم :و

𝑼𝑹 = 𝑹𝒊 ⟹
𝒅𝑼𝑹
𝒅𝒕

= 𝑹
𝒅𝒊

𝒅𝒕
…   

 لدينا :و

𝑼𝑳 = 𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
⟹

𝒅𝒊

𝒅𝒕
=
𝑼𝑳
𝑳
…   

 نجد : في المعادلة  نقوم بتعويض المعادلة 

𝒅𝑼𝑹
𝒅𝒕

=
𝑹

𝑳
𝑼𝑳 

 عبارة المعادلة التفاضلية :  نجد بعد التعويض في المعادلة 

.𝑬 

.𝑨 

0𝑩 .𝑪 

𝑲 

.𝑹 

.𝑼𝑨𝑩 .𝑼𝑩𝑪 

(𝑳 ) 
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𝒅𝑼𝑹
𝒅𝒕

+
𝑹

𝑳
𝑼𝑳 = 𝟎 

 :𝑩و  𝑨 إيجاد الثابتين  .ج

𝑼𝑳(𝒕)بتعويض العبارة   = 𝑨𝒆
−𝑩𝒕 : في المعادلة التفاضلية السابقة نجد 

−𝑩× 𝑨𝒆−𝑩𝒕 +
𝑹

𝑳
× 𝑨𝒆−𝑩𝒕 = 𝟎 ⟹ (−𝑩+

𝑹

𝑳
) × 𝑨𝒆−𝑩𝒕 = 𝟎 ⟹ 𝑩 =

𝑹

𝑳
 

 حسب الشروط الابتدائية :

𝒕 = 𝟎 ⟹ 𝑼𝑳(𝟎) = 𝑨𝒆𝟎 = 𝑬⟹ 𝑨 = 𝑬 
 ومنه تصبح عبارة الحل:

𝑼𝑳(𝒕) = 𝑬𝒆−
𝑹
𝑳
𝒕 

 :(  مع التبرير2( و )1د المنحنى الموافق من البيانين )يحدت .2

هو المنحنى  للعبارة المنحنى الموافقفأن حل المعادلة التفاضلية هو عبارة عن دالة أسية متناقصة ,  بما

. 

 :في النظام الدائم 𝑰𝟎 الأعظمي حساب شدة التيار .3

 : لدينا

𝑰𝟎 =
𝑬

𝑹
⟹ 𝑰𝟎 =

𝟏𝟐𝑽

𝟓𝟎𝛀
⟹ 𝑰𝟎 = 𝟎. 𝟐𝟒𝑨 

 :𝝉د ثابت الزمن يحدت .4

 من البيان نجد :

𝝉 = 𝟏𝟎𝟎𝒎𝒔 
 : 𝑳حساب قيمة ذاتية الوشيعة .5

𝝉 =
𝑳

𝑹
⟹ 𝑳 = 𝝉 × 𝑹⟹ 𝑳 = 𝟎. 𝟏𝒔 × 𝟓𝟎𝛀⟹ 𝑳 = 𝟓𝑯 

II- فتح القاطعة 

  حساب الزمن اللازم لتناقص الطاقة المخزنة في الوشيعة إلى الربع(
1

4
): 

 لدينا :

𝑼𝑹(𝒕) = 𝑹𝒊 ⟹ 𝒊 =
𝑼𝑹(𝒕)

𝑹
⟹ 𝒊 =

𝑬

𝑹
𝒆
−
𝒕

𝝉 

 بتعويض عبارة التيار في عبار الطاقة المخزنة في الوشيعة :

𝑬(𝒕) =
𝟏

𝟐
𝑳𝒊𝟐(𝒕) ⟹ 𝑬(𝒕) =

𝟏

𝟐
𝑳(
𝑬

𝑹
𝒆
−
𝒕

𝝉)

𝟐

⟹ 𝑬(𝒕) =
𝟏

𝟐
𝑳 (
𝑬

𝑹
)
𝟐

𝒆
−𝟐×

𝒕

𝝉 

 ومن عبارة التيار الأعظمي و الطاقة الأعظمية المخزنة في الوشيعة :

{
 
 

 
 𝑰𝟎 =

𝑬

𝑹
𝚲

𝑬𝒎𝒂𝒙 =
𝟏

𝟐
𝑳𝑰𝟎

𝟐

⟹ 𝑬(𝒕) = 𝑬𝒎𝒂𝒙𝒆
−𝟐×

𝒕

𝝉 

 تتناقص الطاقة إلى الربع معناه :

 

𝑬(𝒕) =
𝑬𝒎𝒂𝒙
𝟒

⟹ 𝒆
−𝟐×

𝒕

𝝉 =
𝟏

𝟒
⟹ −𝟐 ×

𝒕

𝝉
= 𝒍𝒏 (

𝟏

𝟒
) ⟹ 𝒕 =

𝝉𝒍𝒏(𝟒)

𝟐
 

 ت ع:

𝒕 =
𝟎. 𝟏 × 𝒍𝒏(𝟒)

𝟐
⟹ 𝒕 = 𝟎. 𝟎𝟔𝟗𝒔 ⟹ 𝒕 = 𝟔𝟗𝒎𝒔 

 (نقاط 04التمرين الخامس: )

 

 

I- . 

  في كل تجربة. 𝑩و  𝑨تمثيل القوى المؤثرة على كل جسم بين النقطتين  .2



 

 

 

8.0 

 

 

 

 

 

 

 

8.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.0 

 

 

 

 

8.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في معلم سطحي أرضي نعتبره غاليليا : .1

𝚺𝑭⃗⃗ 𝒆𝒙𝒕 = 𝒎𝒂⃗⃗  
 التجربة الأولى :

𝑷⃗⃗ + 𝑹⃗⃗ = 𝒎𝒂⃗⃗ 𝟏 
 نجد :  𝒐𝒙بالاسقاط على المحور

−𝑷𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝒎𝒂𝟏 ⟹ 𝒂𝟏 = −𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶… 
 التجربة الثانية :

𝑷⃗⃗ + 𝑹⃗⃗ + 𝒇⃗ = 𝒎𝒂⃗⃗ 𝟐 
 نجد :  𝒐𝒙بالاسقاط على المحور

−𝑷𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝒇 = 𝒎𝒂𝟐 ⟹ 𝒂𝟐 = −𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 −
𝒇

𝒎
… 

 

 إرفاق كل بيان بالتجربة الخاصة به : .3

 خاص بالتجربة الثانية البيان 

 خاص بالتجربة الأولى البيان 

 (و الطريقة المطلوبة حساببدون ) :طريقة أولى 

.𝟎)تنعدم سرعة الجسم في أصغر مدة زمنية  بوجود الإحتكاك 𝟕𝟏𝒔 < 𝟏𝒔) 

 )طريقة ثانية :)طريقة الحساب 

𝒗بما أن البيانين يعبران عن الدالة  = 𝒇(𝒕)   فإن ميل كل بيان يمثل قيمة التسارع و هو سالب القيمة

 في كل حالة.

. (−𝟕حيث نجد أن ميل البيان  𝟎𝟒𝒎/𝒔𝟐)  أصغر من ميل البيان (−𝟓𝒎/𝒔𝟐)  ومن العبارتين

  و  نجد ميل البيان  يوافق العبارة  بدون احتكاك( و ميل البيان(  يوافق العبارة 

 )بوجود احتكاك(

 المسافة المقطوعة في كل تجربة لحظة توقف الجسم: .4

 المسافة تمثل مساحة المثلث لكل بيان :

𝒅𝟏التجربة الأولى :  =
𝟏×𝟓

𝟐
= 𝟐. 𝟓𝒎  

𝒅𝟐التجربة الثانية :  =
𝟎.𝟕𝟏×𝟓

𝟐
= 𝟏. 𝟕𝟕𝒎  

 : 𝜶و  𝒇حساب قيمتي  .0

 لدينا : من العلاقة 

𝒂𝟏 = −𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 ⟹ 𝐬𝐢𝐧𝜶 = −
𝒂𝟏
𝒈
⟹ 𝐬𝐢𝐧𝜶 = −

(−𝟓)

𝟏𝟎
⟹ 𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝟎. 𝟓 ⟹ 𝜶 = 𝟑𝟎° 

 لدينا : من العلاقة 

𝒂𝟐 = −𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 −
𝒇

𝒎
⟹ 𝒇 = 𝒎× (−𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝒂𝟐) 

⟹ 𝒇 = 𝟎. 𝟏 × (−𝟏𝟎 × 𝟎. 𝟓 − (−𝟕. 𝟎𝟒)) ⟹ 𝒇 = 𝟎. 𝟐𝟎𝟒𝑵 ≈ 𝟎. 𝟐𝑵 
II- .  

𝑨 

(𝑺) 

𝑩 

𝜶 𝑷⃗⃗  

𝑹⃗⃗  

𝒇⃗  

𝑶 

𝒛 

𝒙 

 التجربة الثانية : بوجود الاحتكاك
𝑨 

(𝑺) 

𝑩 

𝜶 𝑷⃗⃗  

𝑹⃗⃗  

𝑶 

𝒛 

𝒙 

 التجربة الأولى : بدون الاحتكاك
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.𝒂𝒙)د مركبتي شعاع تسارعه اجإي .2 𝒂𝒛) . 

بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في معلم 

 سطحي أرضي نعتبره غاليليا :

𝑷⃗⃗ = 𝒎𝒂⃗⃗ ⟹ 𝒂⃗⃗ = 𝒈⃗⃗  
 𝒂⃗⃗ (𝟎;−𝒈)ومنه مركبتا شعاع التسارع هما 

بدلالة  𝑶مركبتا شعاع سرعته عند النقطة  .1

𝜷. 

𝒕من التمثيل البياني للسرعة عند  = 𝟎 ⟹

𝒗 = 𝒗𝟎 = 𝟓𝒎/𝒔 
𝒕عند اللحظة ومنه مركبتا شعاع السرعة  = 𝒗⃗⃗ 𝟎(𝟓هما  𝟎 𝐜𝐨𝐬𝜷 ; 𝟓 𝐬𝐢𝐧𝜷) 

 : 𝒛(𝒕)و  𝒙(𝒕)عبارتي  .3

𝒂𝒙 = 𝟎⟹ 𝒙(𝒕) = 𝟓 𝐜𝐨𝐬𝜷 . 𝒕 

𝒂𝒛 = −𝒈⟹ 𝒛(𝒕) = −
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐 + 𝟓𝐬𝐢𝐧𝜷 . 𝒕 

 : 𝜷قيمة الزاوية  .4

 أصغر قيمة للسرعة هي قيمتها عند بلوغ الذروة حيث : 

𝒗𝒛 = 𝟎 ⟹ 𝒗 = 𝒗𝒙 = 𝟓𝐜𝐨𝐬𝜷 
 من البيان :

𝒗 = 𝒗𝒎𝒊𝒏 = 𝟏. 𝟐𝒎/𝒔 ⟹ 𝟓𝐜𝐨𝐬𝜷 = 𝟏. 𝟐 ⟹ 𝐜𝐨𝐬𝜷 =
𝟏. 𝟐

𝟓
= 𝟎. 𝟐𝟒 ⟹ 𝜷 ≈ 𝟕𝟔° 

 : 𝑶حساب أعلى ارتفاع يصله الجسم فوق  .0

𝒕عند اللحظة :  (𝒔)حسب بيان السرعة يبلغ الجسم أقصى ارتفاع له أي الذروة  = 𝟎. 𝟓𝒔 

 ومنه :

𝒛𝒔 = −
𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎 × (𝟎. 𝟓)𝟐 + 𝟓𝐬𝐢𝐧 𝟕𝟔° × 𝟎. 𝟓 ⟹ 𝒛𝒔 = 𝟏. 𝟏𝟕𝒎 

 (نقاط 03س: )سادالتمرين ال
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 معادلتي التفاعلين الحادثين هند المسريين: .2

 عند مسرى التوتياء:

𝒁𝒏(𝒔) ⟶ 𝒁𝒏+𝟐(𝒂𝒒) + 𝟐é 

 عند مسرى الفحم:

𝟐𝑵𝑯𝟒
+
(𝒂𝒒)

+ 𝟐é ⟶ 𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)
+𝑯𝟐(𝒈)

 

 𝑴𝒏𝑶𝟐يتم التحكم فيه من خلال تفاعله مع أكسيد المنغنيز  𝑯𝟐إن غاز ثنائي الهيدروجين

 حتى لا يتلف العمود من خلال التفاعل التالي :

𝑴𝒏𝑶𝟐(𝒔) +𝑯𝟐(𝒈)
= 𝑴𝒏𝟐𝑶𝟑(𝒔) +𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

1. . 

 التيار في الدارة: حساب شدة .أ

𝑰 =
𝒆

𝒓 + 𝑹
⟹ 𝑰 =

𝟏. 𝟓𝐕

𝟎. 𝟏𝛀 + 𝟐. 𝟗𝛀
⟹ 𝑰 = 𝟎. 𝟓𝑨 

 دراسة تطور تقدم التفاعل عند مسرى الفحم: .ب

𝟐𝑵𝑯𝟒
+
(𝒂𝒒)

+ 𝟐é ⟶ 𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)
+𝑯𝟐(𝒈)

 معادلة التفاعل 

 حالة الجملة التقدم (𝒎𝒐𝒍)كمية المادة 

0 0 0 𝒏𝒊(𝑵𝑯𝟒
+) 0 

الحالة 

 الابتدائية

(𝑺) 𝑶 

𝑨 
𝜷 

𝒙 

𝒛 

𝜷 

𝒗⃗⃗ 𝟎 
𝒈⃗⃗  
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𝒙 𝒙 𝟐𝒙 𝒏𝒊(𝑵𝑯𝟒
+) − 𝟐𝒙 𝒙 

الحالة 

 الانتقالية

 

 من معادلة التفاعل:

{
𝒏(é) = 𝟐𝒙 ⟹ 𝒙 =

𝒏(é)

𝟐

𝑸 = 𝒏(é)𝑭 ⟹ 𝒏(é) =
𝑸

𝑭

⟹ 𝒙 =
𝑸

𝟐𝑭
⟹ 𝒙 =

𝑰. ∆𝒕

𝟐𝑭
 

𝒙 =
𝟎. 𝟓 × 𝟑 × 𝟑𝟔𝟎𝟎

𝟐 × 𝟗. 𝟔𝟓 × 𝟏𝟎𝟒
⟹ 𝒙 = 𝟐. 𝟕𝟗 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍 

 

 استنتاج حجم غاز الهيدروجين المنطلق عند مسرى الفحم:

 حسب جدول التقدم :

 

𝑽𝑯𝟐 = 𝒏(𝑯𝟐) × 𝑽𝑴 

⟹ 𝑽𝑯𝟐 = 𝟐. 𝟕𝟗 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍 × 𝟐𝟐.
𝟒𝒍

𝒎𝒐𝒍
⟹ 𝑽𝑯𝟐 = 𝟎. 𝟔𝟐𝟓𝒍 ⟹ 𝑽𝑯𝟐 = 𝟔𝟐𝟓𝒄𝒎𝟑 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


